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Abstract

It has recently been recognized that scientific engineering work produce much more profit than any other
investment. The speed of the appearance of new scientific and technological results necessitates the formation of new
education systems and life long retraining. On the other hand, providing up-to-date knowledge is impossible without the
application of new scientific and technological results. This interdependence is best treated within the system of distant
education which has proven to be very successful all over the world, but local peculiarities must have an important role in
the development of means and methods applied. The present lecture gives a review of problems and available pedagogical
as well as technological solutions.

1. Bevezetés

A XIX. században bekövetkezett oktatási forradalom volt az a bázis, melynek alapján a tudo mányos-
technikai forradalomnak nevezett tech nikai szervezettségi szint létrejöhetett.

A fejlõdés elsõsorban a kommunikáció fejlõdésében mutatkozik meg. A nyelv, az írás, a képi meg-
jelenítés, a jeltovábbítás, -érzékelés, -kódolás, -feldolgozás, -adattárolás és az ezekhez tartozó, ezeket támogató
technikai eszközök mind a térbeli távolság áthidalását szolgálják.

A mûszaki fejlõdés és az a felismerés, hogy a tudományos mérnöki munka lényegesen több jövedelmet
termel, mint bármely más beruházás, oda vezetett, hogy századunk utolsó harmadában az eddig kialakult is-
kolarendszer mellett újszerû képzési formák alakultak ki a felkészítés fel gyorsítására.

Az alaptudományok fejlõdésének hatására, a mûszaki, a közgazdasági, a pedagógiai vonatko zású
tényezõk kölcsönhatásaként alakult ki társadal munk jelenlegi, fejlõdést segítõ struktúrája.

A tudományos mérnöki munka - mint közvetlen termelõerõ - funk ciójában és helyében minõ ségi
változás következett be. Ennek a vál tozásnak hatá sai világviszonylatban a következõk:

− A tudományos kutatás-fejlesztés szakterületei és ezzel kiadásaik is világviszonylatban több
ezerszeresre növekedtek.

− A tudományos eredmények hasznosítása:
-- lényegesen több jövedelmet termel, mint bármely más beruházás;
-- növeli a társadalmi munka termelékenységét;
-- csökkenti a tõke megtérülési idõtartamát; az elektronikai iparban és az informatikában,

                  különösen gyorsan térülnek meg a képzésre és a kutatásokra fordított költségek.
− A tudományos kutatás-fejlesztés mértékétõl és hatékonyságától függ a nemzeti jövedelem nagysága.

A mûszaki kutatás-fejlesz tési témák kiválasztásánál figyelembe veszik a várható haté konyságot, és
optimumot keresnek a mûszaki és gazdasági le hetõségek mérle gelésével.
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− A tudományos kutatási feladatok kidolgozásának gyorsítására nö vekszik a technikai fel szereltség
színvonala, az eszközöket már a  tudomány termelési eszközeként alkalmaz zák; ilyen eszköz pl. a
számítógép.

− Kialakult a komplex kutatási forma (az adott témát végigviszik a téma felvetésétõl a gyártás
bevezetéséig, sõt a marketingig), annak következtében, hogy a kutatási munka célkitû zéseiben és
tartalmában egyre közelebb került a közvetlen anyagi termeléshez.

− A kutatási tevékenység támogatása, irányítása központi állami fe ladattá válik,  tekintettel ar ra, hogy az
a gazdasági fejlõdést alap vetõen alakítja. Az alap és az alkalmazott kutatást je lentõs állami
támogatással végzik a fejlett ipari országokban, mivel azok stratégiai jelen tõségûek.

− A tudományos termelõerõ személyi feltételeinek biztosítása érde kében nagy állami befek tetésekkel
fejleszti a legtöbb or szág a meg levõ iskolarendszerét, oktatási módszereit a felsõ oktatásban, továb bá
felkészül  az egy életen át tartó, (life long) továbbképzésre.

 
A technika rohamos fejlõdésével egyre nehezebbé válik a szüksé ges ismeretanyag "naprakész" szinten

történõ tanítása. Ahol az okta tás nem tud lépést tartani az ipar fejlõdésével, ott az ország gazda ságának a
továbbfejlesztése szenved csorbát.

Egyre inkább nyilvánvalóvá válik, hogy az oktatás - ezen belül el sõsorban a mûszaki felsõ oktatás -
színvonala döntõ módon határozza meg egy or szág gazdaságát, életszínvonalát, a termelés mennyisé gét és
minõségét. Nem járhatunk messze az igazságtól, ha egy or szág teljesítõképességé t
- az illetõ ország lehetõségeinek a határain belül - a pénzügyi feltételek mellett a megfelelõ társadalmi réteg
szaktudására vezetjük vissza.

E tény felismerésére utal, hogy világszerte jelentõs  próbálkozások fi gyelhetõk meg a képzés
fejlesztésére, hatalmas anyagi áldoza tokkal.

Természetesen ahhoz, hogy az oktatásban elõrehaladást érjünk el, fel tétlenül szükséges, hogy a jelenleg
még kiemelkedõen jónak mond ható oktatási rendszert kiegészítsük olyan képzési lehetõsé gekkel, amelyek a
népesség széles rétegének biztosítják, hogy a világban bekövetkezett  gyor suló technikai fejlõdést követni tudja.
Japánban a munkaképes la kosság 90 %-a fõiskolát vagy egyetemet végzett, és a továbbképzés TV-n, rádión
keresztül folyamatos.

A szervezés és a helyes döntések meghozatala elsõsorban tudás kér dése, így végeredményben minden
probléma az illetõ szakterület teljes körû ismeretére vezethetõ vissza. A teljeskörû szakisme retbe bele tartoznak
a gazdasági, prognosztikai és humán aspektusok is.

Napjaink legfontosabb kérdései közé tartozik, hogy milyen gyors ütemben vagyunk képesek az
alkotómunka társadalmi méretû elter jesztésére, hasznosítására, az új technikai megoldások befoga dására és
annak megállapítására, hogy milyen szakterületen tudunk a nemzetközi ver senybe a mûsza ki és gazdasági siker
reményével bekapcsolódni.

A hazai szakmai-kultúrális fejlõdésben csak kevés szakterületen ér tünk el olyan színvonalat, amely a
korszerû technikai berendezések, eljárások optimális alkalmazását lehetõvé tenné. Ennek pótlása csak egy
olyan képzési háttérrel lehetséges, amely folyamatosan igazodni tud a nem zetközileg kialakult színvonalhoz.

A számítógépek alkalmazása a társadalmi-gazdasági jelenségek területén új vizsgálati lehe tõségeket tár
fel, melynek segítségével új módon lehet elõre becsülni a társadalmi-gazdasági folyama tok eredményeit, és
következtetni lehet arra, hogy milyen új társadalmi-gazdasági folyamatok kiala kulása várható a jövõben.
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A pedagógiát évszázadok óta nem érte olyan kihívás, mint szá zadunk utolsó harmadában. Szá molni kell
azzal, hogy az emberek nagy részének életpályája során mesterséget kell váltania, vagy teljesen új tudomány-
ágat kell megtanulnia élethivatásán belül.

Mindez azt jelenti, hogy már a közeljövõben a jelenleginél sokkal több felnõtt korú vesz részt
egyidejûleg, szervezett képzésben. Ezt a feladatot a hagyományos oktatási rendszerrel megoldani még gazdag
országokban sem lehet. Más megoldást kell tehát keresni, olyan oktatási formát és módszert, amely alkalmas a
széleskörû képzésre, a továbbképzésre és az átképzésre.

2. A tanulási folyamat vezérlése távoktatással

Egyes országok, világrészek sajátosságainak megfelelõen módosít ják, alakítják ki a távoktató rend-
szerekbe belefoglalható képzési mód szereket. Klasszikus fogalmazásban:

A távoktatás "zárt rendszerû, kötött, feszesen irányított tanulási folya mat, amely meghatá rozottan
felépített ismeretek elsajátítá sára szerve zõdik, meghatározott követelmények teljesítése érde kében. A tanulás
irányítása arra törekszik, hogy a tanulási-tanítási folyamat minden moz zanata meg valósuljon, s ezt a vissza-
csatolások, értékelések rend szerével ellenõrizze is".

3. A tantárgyak megtanulásához szükséges tananyagrendszer

A távoktatásra lehetõség csak akkor van, ha van olyan tan anyag, amely azt egyáltalán lehetõvé teszi.

Ennek érdekében az iparilag fejlett országokban, olyan oktatástech nológiai fejlesztést végeztek, ami
lehetõvé teszi bárki szá mára az önálló felkészülést, az egymást egyre sûrûbben követõ új techn ikai,
technológiai eszközök hatékony alkal mazására.

A jól technologizált oktatás, illetve távoktatás tananyag rendszerének eszköztára napjainkban a
következõket tartal mazza:

− témakörönként elméleti moduláris rendszerben felépített szak könyvsorozat az egyéni felkészüléshez
- kérdésfelvetéssel, pél dákkal, leve zetésekkel, ellenõrzõ kérdésekkel;

− a tananyag önálló elsajátítását, ütemezését biztosító összefoglaló út mutatók;
− a rendelkezésre álló egyes eszközök, berendezések, rendszerek tanul mányozásá t,  mérését segítõ

részletes mérési útmutatók;
− az elméleti összefoglalást és méréseket támogató numerikus - vé gigszámolt - példatárak;
− a modern oktatástechnológia eszközei, videoszalagok, hangszala gok, hardver tanulókitek,

számítógépek  videodiszkek stb.
− oktatási programokat tartalmazó floppy-lemezek, diszkek, video szalagok, amely programok személyi

számítógépeken futtathatók.

4. A tananyagok hallgatókhoz továbbításának módszerei

Következõ lépés a távoktatás lehetõségét biztosító tananyag eljut tatása a tanulni vágyókhoz, illetve a
felkészülés segítése és ellenõr zése.

E célra az egyes országok fejlettségétõl, anyagi lehetõségétõl füg gõen a következõ megoldá sokra van
példa:
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− A könyvek, videoszalagok, diszkek postázása. Jó példa a Thaiföl dön mûködõ OPEN UNIVERSITY
rendszer, ahol félmillió hallgató van, és a munkában, a vizsgáztatások lebonyolításában még a
rendõrségi háló zatra is támaszkodhatnak.

− Tananyagsugárzás rádión keresztül. Tananyagsugárzás TV-n ke resztül (pl.: Japánban és Kínában is
nagyon jól mûködik).

− Tananyagok, példatárak, házi feladatok leközlése különbözõ új ságokban.
− Vizsgaelõkészítõ konzultációk tartása - az igényeknek meg felelõen.
− Házi feladatok és zárthelyik kidolgoztatása.
− Óraadás, elõadások, bemutatók, interaktív kapcsolattartás a ta nulókkal hálózaton keresztül
 - elsõsorban a fejlett elektronikai iparral rendelkezõ országokban.
− Mûholdon keresztül tananyagsugárzás, elõadások, bemutatók (pl. Japánban).

5. A tananyagok hatékonyságának vizsgálata. Specialitások az informatikai tárgykörök
oktatásában, különös tekintettel a gyors elavulás tényezõikre

Az egyes tudományágak fejlõdésének kölcsönhatása, többek kö zött olyan mûszaki és gazdasági
eredményekhez vezetett, mint amit napjaink elekt ronikai fejlõdése fémjelez.

Az elektronikai eszközrendszer gyors fejlõdése és az azok által nyúj tott lehetõségek hatással vannak
minden iparágra, minden tudo mányágra, hatásai életünk minden területét behálózzák. Ez a bo nyolult hatás
különösen szembetûnõ az oktatás területein. Így köve telmény lett, hogy olyan tananyagok készüljenek -
nemcsak a táv oktatáshoz -, amelyek didaktikailag úgy vannak felépítve, hogy él vezetessé teszik egy-egy tan-
tárgy megtanulását.

A világverseny kiterjedt a tankönyvekre is, és az lesz a gyõztes, amelyik a célnak legjobban megfelel,
vagyis amelyikbõl élveze tesen és viszonylag  könnyen, gyorsan lehet megtanulni egy-egy tan tárgyat.

Az informatikai szakemberképzésben - sok tárgy vonatkozásában - célszerû igazodni valame lyik - ha
lehet a legjobb - külföldi tan anyaghoz.

A mikroszámítógépek fejlõdése, (mind a hardver mind a szoftver tekin tetében) azonban olyan gyors,
hogy nem bírja ki a tananyag készítés és fordítás, továbbá a magyar nyelvû kiadásra fordítandó minimális idõt
sem, hamarabb elavul. Ezért célszerû ezen tan anyagokat továbbra is hazai szerzõkkel íratni - egy didaktikailag
jól felépített sémához igazítottan.

Az oktatásban minden szakterületen elsõdleges szerepük van a tan anyagot leíró tanköny veknek. Minden
más eszköz arra szolgál, hogy a tan könyvekben rögzített tudásanyagot magyarázza, illusztrálja, építse és ala-
kítsa.

Az olyan tankönyvek, amelyek megfelelnek a távoktatási követelmé nyeknek, általában zseni ális
tankönyvalkotók munkájának ered ményeként jönnek létre.

Egy-egy szakterület távtanulásra alkalmas tankönyvellátásához or szágos összefogásra, esetleg
országokra kiható, világversenyre van szükség.

Az oktatástechnika legtöbbet ígérõ területe az attraktív kommuni káció, melynek során az in formációt
naprakészen kell tartani, ál landóan új dokumentumokat kell szolgáltatni. Az oktatás többnyire pár beszédes
formában folyik, így alkalmazkodási lehetõséget bizto sít a tanár és a tanuló kap csolatában. A rugalmas oktatás,
véleménycsere fokozza a hatékony ságot.

6. Képzési módszerek részletes tervezése
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A képzési módszereket a cél, a tartalom és az eszközök által de termináltan azok ismeretében lehet
tervezni.

A tervezés fõ szempontjai:
− a tanulás irányításának és
− a felkészülés ellenõrzésének biztosítása.

Egy-egy tantárgy megtanulásához szükséges eszközök közreadására vi lágviszonylatban bevált módszer,
hogy oktatócsomagokban - program csomagokban - összeállítva juttatják el azokat a hall gatókhoz.

Az oktatócsomagok oktatástechnológiai tervezésének ered ménye tehát a tanulási-tanítási folya mat terve.
Lényegét tekintve tar talmazza azt, hogy mit kell megtanítani és megtanulni, továbbá azt, hogy hogyan kell
megtanulni egy-egy tantárgy tananyagát, ki térve az egyes témakörök spe cialitásaira.

Az oktatócsomagok - programcsomagok - a tanítási-tanulási folya mat megtervezésének "szín terei". A
tervezés csak akkor lehet jó, ha minden tanulási egység feldolgozásánál minden didaktikai feladatot rögzít, és a
tanulás-tanítás ütemét pontosan meghatározza a tan tárgymódszertani útmutatóban.
  

7. A tantárgy módszertani útmutatója a tanulás - a távoktatás - vezérlésének eszköze 

A fogalmi magyarázatok szerint a tantárgy módszertani útmutatója az a korszerû, írásos didak tikai
eszköz, amelynek alapvetõ feladata a tanulás vezérlése, és amelyben a tanár a tanulás és az ön álló feldolgozás
módszereire vonatkozó didaktikai tanácsokat, uta sításokat ad. Biztosítja a gyakor lást, az ellenõrzést (illetve
önellenõrzést) és az értékelést. Taná csaival, utasításai segítségével meg tanítja a hall gatót az önálló munkára, a
szaktárgy sajátossá gaihoz igazodóan.

7.1. Az útmutató szerepe:
− Az útmutató olyan motiváló utasításokat tartalmaz, amelyek nem azo nosak a tankönyvek megszokott

információival; eset leg feleleteket  követelnek meg.
− Rögzíti a képzési idõn belül  a hallgató által elérendõ célt.
− Módszertani tájékoztatást ad és "lépéseket" jelöl ki a tanulás me netére vonatkozóan.
− Módszertani tanácsokat ad a tankönyvekben, jegyzetekben, illetve különféle médiákon rögzített

tananyag feldolgozására.
− Tanulási ütemtervet ad, részletes tematikával.
− Kiemeli az anyag kulcsfontosságú pontjait, a lényegét, illetve azt szük ség esetén bizonyos fokig

kiegészíti.
− Lehetõvé teszi a gyakorlást, az önellenõrzést, a tanári ellenõrzést és ér tékelést.
− Segíti a tanári irányítást, bizonyos fokig irányítja a teljes tanulási fo lyamatot.
− Az útmutató más írásos és nem írásos eszközökkel közösen járul hozzá az oktatási folyamat teljessé

tételéhez.

7.2. Az útmutató, mint didaktikai eszköz

A didaktikának az a feladata, hogy megtanítsa a tanulót tanulni. Ha az oktatás didaktikája a "ta nulás
vezérlésének" tudománya, akkor az útmu tató a távoktatás alapvetõ didaktikai eszköze lehet. Az út mutató akkor
éri el célját, ha megtanít önállóan tanulni.
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Az útmutatóban a tanulás menete, idõbeosztása szabályozva van és ez látszólag az önálló ságra nevelés
elve ellen szól. Ugyanakkor a  heti bon tásban közölt ütemtervvel szabadságot is biztosít a hallgató számára az
anyag feldolgozásában. Itt lényeges nevelési szempont  az idõvel és az ener giával való takarékoskodás, okos
gazdálkodás.

Nem köti meg a hallgatókat a tanulás módjában. Biztosítja az egyé ni képességeknek, hajla moknak
megfelelõ szabad módszer-választás lehetõ ségét - többek között alternatívák meg adásával is - pár huzamosan
azzal, hogy megkívánja az elõírt követel mények következetes teljesítését.

A hallgatónak van lehetõsége arra, hogy a megadott módszereken, szem pontokon kívül más el járást,
megoldási kulcsot is megismer jen, és arra is, hogy szakirodalmi adatok segítségével pontosan tájé kozódjék és
megismerje azokat az okokat, amelyek mi att az útmutató szerzõje az adott szempont mellett kiáll, illetve a
vázolt módszert a többihez viszonyítva elõnyben részesíti.
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8. A tananyagkészítés korszerû módszerei

8.1. Alkotói (Authoring) rendszerek (TBT, Technology Based Training)

Képzésünket a fejlett ipari országokban már ismert oktatás technológiai módszerekkel készülõ korszerû
tananyagokkal kell ellátni.

Az alkotói  rendszerek elemei:
-- olyan szoftver termékek, amelyek lehetõvé teszik a tech nológián alapuló oktatás - Technology Based

Training (TBT) - kidolgozását anélkül, hogy számítógép programozásra lenne szükség;
-- olyan programozási nyelvek, amelyek számítógépen alapuló tan anyagok kidolgozására hivatottak.

Elõnyük, hogy nagy sza badságfokot biztosítanak a tananyagtervezõk számára;
-- olyan programozási nyelvek, amelyek általános célú szoftverek ké szítésére szolgálnak;
-- olyan eszközök, rendszerek, amelyek felgyorsítják vagy leegy szerûsítik a kódolás és tervezés

folyamatát.
Ilyenek: Harvard Graphics, Corel DRAW, illetve új vál tozatai.

Néhány éve elkészültek az elsõ magyar fejlesztésû alkotói rend szerek. Ezek elõnye, hogy ma gyar
karaktereket  használnak.

8.2. Interaktív video tananyagok

Felvetõdhet a kérdés, hogy az egyéb lehetõségeket is figyelembe véve miért éppen az interaktív
videotananyagok fejlesztését, sok szorosítását és széleskörû elterjesztését tartjuk célszerûnek. A vá lasz erre a
kérdésre az, hogy a hazai lehetõségek ezen a terü leten hozhatnak leggyorsabban eredményt.

− Az interaktív video alapvetõ elemei a következõkbõl állnak:
-- A videoforrás; ez szolgáltatja a képet és a hangot.
-- Számítógép, mely felméri a tanuló elõzetes felkészültségét, a be mutatott tananyag megértésének

fokát, visszajelzést ad a tanuló vá laszaira, átviheti a tanulót egy javító folyamatba, ha a válasz
nem helyes vagy a prob léma megértése nem teljes, nyilvántartja a tanuló hala dását, amit a tanár
késõbb elemezhet.

− Az interaktív videorendszerek típusai:
-- szalagra alapozott interaktív video (szalagos videomag nó és számí tógép)
-- lemezes interaktív video (videodiszk lejátszó és számí tógép); kor szerûbb és gyorsabb az elõzõnél:

jobb a képe, korlátlan ide ig kimerevíthetõ, nem használódik el olyan hamar, mint a sza lag.

− Multimédiákon rögzített tananyagok
-- Compact Disc-Interactive (CD-I)
-- Digitális Video-Interactive (DV-I)
-- Compact Disc-Television (CD-TV)
-- Compact Disc Read Only Memory eXtend Architecture

(CD-ROM XA)
Ezek a rendszerek lehetõvé teszik a video, audio szöveg, grafika és ani máció egyetlen számí tógépen

való kombinációját, az adatoknak a számí tógép mágneslemezén vagy kompakt diszken való tárolásával.

− Hipermédiák (pl.: hiperszöveg alkalmazása)
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A hiperszöveg, elektronikus könyvhöz hasonlítható, mely egy aránt tartalmaz szöveget, ábrákat, és
lehetõvé teszi a ta nuló számára, hogy elekt ronikus lábjegyzetek segítségével egyre mélyebb infor mációs ré-
tegeket tárjon fel.

− Interaktív szatellit
-- Interaktív televízióprogramok sugárzása. A képanyagot normál mû sor keretében adják le, amelyet

videomagnóra lehet rög zíteni. Ugyanebben az idõben datacast és tele text felhasz nálásával leadják
a számítógép vezérlé sû programot. A számí tógép programot spe ciális teletext adapterrel lehet
fogni és a számítógépben lehet tárolni. Ezt követõen a video magnót és a számítógépet kell spe ciá-
lis adapterrel összekötni, ami után már mûköd tethetõ a rendszer.

-- Fejlettebb változatában a televízióprogramok sugárzásánál több csa tornát vesznek igénybe, ezek
rögzítése lehetõvé teszi a tanuló szá mára, hogy párhuzamos ága kon haladhasson  végig.

− Háromdimenziós interaktivitás

A ma belátható fejlõdés (fejlesztés) legnagyobb vívmánya a há romdimenziós interaktivi tás elérése lesz.
Ennek megvaló sítását az inter aktív hologramok vagy egy úgynevezett virtu ális valóság rendszer meg-
teremtésével lehet elérni.

9. A tudásanyag továbbítása korszerû módszerekkel

Egy nemzetközi távoktatási hálózattal való kapcsolattartás, vala mint az egyes regionális köz pontok felé
történõ tudásanyag to vábbítás egy buda pesti központ feladata, amit korszerûen mûhol das csatornákkal lehet
megoldani. A jelenlegi számítógépes háló zat csak rész ben segítené a táv oktatáshoz szüksége s információk
átvitelét, mert grafikus oktató program-csomagok online hasz nálatát nem ké pes biztosítani.

A mûholdas távoktatás fejlettebb, interaktív rendszerei video-kon ferenciák lebonyolítására is
alkalmasak. Az oktatók tudományos mun kájának támo gatását és ezáltal az oktatás színvonalának eme lését
korszerû tananya gok átvételével lehet megvalósítani.

A mûholdas tananyagtovábbítás látszik legmegfelelõbbnek a kör nyezõ országbeli hallgatók képzésére.

A mûholdas távoktatás fõbb speciális elõnyei:
− személyes, interaktív kapcsolat alakítható ki az elõadóval, aki egy  kül földi egyetem kitûnõ elõadója,

ami  erõs motivációt je lenthet a hall gatók számára,
− a szoros kapcsolat révén az európai egységes diploma foko zatosan Magyarországon is bevezethetõ,

ami a Nyugat-Euró pába irányuló mig rációt jelentõsen csökkentheti, ha helyben is a leg modernebb
ismeretek sajátíthatók el,

− a kiépített mûholdas távoktatási infrastruktúra további tõkebefek tetéseket vonz,
− segíti a hallgatók megfelelõ szintû szakmai nyelvismeretét.

További elõnyök:
− jelentõs  az utazási költségmegtakarítás,
− interaktivitás + konzerválhatóság (mind a tanár, mind a hallgatók részé rõl),
− flexibilitás,
− integrált felhasználás,
− közvetlen elérhetõség,
− nemzetköziség,
− jövõorientáltság (saját oktatási programok sugárzási lehetõsége).
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A geostacionárius mûholdak transzponder-kapacitása és a földi állomá sok teljesítménye az utóbbi idõben
oly mértékben növeke dett, hogy lehe tõség van Európa és a világ távoli pontjain levõ egyete mek, képzési cent-
rumok, kutatóintézetek összekötésére.

A mûholdas távoktatási rendszerhez tartozó stúdiók segítségével egy idõben kétirányú kép-, hang- és
adatátvitel biztosítható a távoli hely színek között. A rendszerhez parabolaantenna és  rádió frekvenciás egy séget
tartalmazó kültéri egység, valamint kamerák, mo nitorok, mikrofonok és hang szórók, számítógépek, scan ner,
laserprinter és képlemezt tartal mazó beltéri studióberen dezések tartoznak. A legfontosabb technikai jel lemzõk:
digitális mûhol das jelátvitel, kódolás, dekódolás és videokép-kompri málás, amelyet az ún. VIDEO CODEC
berendezés végez.

A mûholdas rendszer optikai kábeleken keresztül tovább osztható és ily módon kiterjedt lokális
intézményi hálózat alakítható ki. A meg lévõ ill. kifejlesztés alatt álló IIF hálózat optikai kábeles részéhez
csatolva városi, illetve regionális kábelhálózattá bõvíthetõ a mûhol das központi stúdió.

A budapesti mûholdas távoktatási stúdió a "Mûsorszóró Vállalattal" együtt mûködve sugároz hatja egyedi
otthoni vételre a távok tatási stúdió hálózat programjait.

Az oktatási és konferencia alkalmazások mellett a rendszer szakmai érte kezletek és project ma nagement
céljaira is alkalmazható.

10. Információs infrastruktúra fejlesztésének tervei

A magyar felsõoktatásnak az európai felsõoktatáshoz történõ fel zárkóztatásához célul tûztük ki az
egyetemeink, fõiskoláink in formációs infrastruktúrájának európai színvonalra emelését. A fel sõoktatás és
kutatás kiemelten fontos információs bázisai a könyv tárak, múzeumok, levéltárak, ame lyek több százmilliónyi
dokumentumának, mûtárgyának hasznosítása csak korszerû infrastruk túrával lehet séges. A felsõoktatási és
közgyûjteményi információs infrastruktúra fejlesztésének kon cepciója az informá ciós infrastruktúra kialakí tá-
sára a következõket tartalmazza:

− a különféle hazai adatbázisok online elérésének létrehozásá val, karbantartásával, kezelésé vel, a hazai
és a külföldi adat bázisok lekér dezésével kapcsolatos tevékenységek;

− a számítógépekhez való, egyéb (pl. tudományos számítási) igé nyeket is kielégítõ online tá voli
hozzáférés;

− az elektronikus levelezés, publikálás, üzenetközvetítés, feldolgo zás és tárolás;
− a távbeszélés és távmásolás, valamint
− a videojel-átvitel hardver és szoftver feltételrendszerének kialakí tása.

A tervezeten belül a képzési célok a következõk:
− Váljon az értelmiségi képzés részévé a számítógép eszközként való használatának elsajá títtatása!

Minden egyetemi-fõiskolai hallgató tanul jon meg adatbázisokat lekérdezni, szö veget szerkeszteni,
elektronikus levelezést folytatni! E követelmények je lenjenek meg az általános ké pesítési
követelmények között!

− Kiemelten fontos feladat az informatikai szakemberek oktatásá nak fejlesztése. Az európai mércével
mérve is széleskörûen és a legmaga sabb szintre kell emelni a jövõ programtervezõ és prog ramozó
matematikusainak, mérnök-informatikusainak, rendszer szervezõinek, számí tástechnika szakos
tanárainak stb. képzését.

− Az egyetemeken és a fõiskolákon váljon általánossá a számí tógép mint eszköz alkalmazása a
különbözõ tantárgyak, diszciplinák oktatásában!
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A tervezett hardverfejlesztés eredményeként létrejövõ információs infra struktúra csak akkor felel meg a
célkitûzéseknek, ha az oktatást, a kuta tást, a nemzetközi kapcsolattartást segítõ informá ciós rendszereket  tar-
talmaz.

Olyan - szaktudományi  - információs rendszerek létrehozása és üze meltetése a cél, amelyek
− legcélszerûbb telepítési helyei a szakterületi központok;
− nyitottak, a nemzetközi hálózatokban is elérhetõk, ami nagy mér tékben elõsegíti a nemzet közi

információcserét, ezen keresztül a nemzetközi kutatásokba való kapcsolódás felté teleinek a javí tását;
− az információcsere révén - részben vagy egészben - ellenté telezhetjük a magyar kutatók, oktatók és

hallgatók által igény bevett külföldi infor mációszolgáltatást.
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